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Se licenció en Lingüística en 1983 en la Universidad de La Habana. A partir de ese año se incorporó a la docencia universitaria de lenguas modernas hasta 1991, en que pasó a formar parte del claustro del Programa FLACSO Cuba.


Master en Desarrollo Social, 1996, y Doctora en Ciencias de la Educación, 2000, se especializa en temas sobre el desarrollo social cubano, con énfasis en la esfera de género y desarrollo.

La especialización en esta temática ha posibilitado a su autora el diseño y realización de varios cursos de postgrado y conferencias especializadas en la UH (Programa FLACSO- Cuba) entre 1992 y 2005, incluyendo cursos intensivos para estudiantes de universidades de otros países como: Universidad de Middlesex (Inglaterra), Universidad de San Francisco (EE.UU), Universidad de la Coruña (España), Universidad Simon Frazer (Canadá), Universidad Autónoma de México (México), Universidad Provincial de Aichi (Japón). También ha impartido cursos, talleres y conferencias especializadas en la Universidad de Colorado, (EE.UU.) (1994); Universidad de San Carlos, Guatemala (1997); Universidad de Dalhousie, (Canadá) (1998, 2001); Universidad del País Vasco, (España); Centro Especializado sobre Mujer (Emakunde) del País Vasco, (España) (1998); Universidad de Costa Rica (2000), Instituto de Teología y Política, Münster, Alemania (2002), Consultora de Psicología (PSYCSA, 2005), entre otros.

Estos estudios han favorecido la asesoría de Tesinas y Trabajos de investigación a grupos de estudiantes interesados en el tema dentro del país y del exterior, como: Universidad Dalhousie de Canadá  (1996-2005) y School for International Training, EE.UU (1997-03), entre otros. Ha sido tutora u oponente de numerosas Tesis de Maestría, así como miembra de tribunales.

Resultados   parciales  de los trabajos anteriormente señalados han sido publicados en: Situación de la mujer en la UBPC: un estudio de caso (1994). Coautora. Folleto Programa FLACSO-Cuba; Mujer y tercera edad. (1995) Cuaderno de Trabajo de FLACSO No.5. Chicago. EE.UU.; Mujer cubana, desarrollo social y participación: un estudio de caso (1996). Coautora. Revista Mundial de Sociología. Género y desigualdad, No.2, Madrid, España; La mujer cubana y la participación social: educación y ciencia. Un estudio de caso. (1997)  En: Impacto de la crisis en grupos vulnerables: mujer, familia e infancia. Folleto. Programa FLACSO-Cuba. UH.; Turismo y Prostitución. (1997). Coautora. En: Impacto de la crisis en grupos vulnerables: mujer, familia e infancia. Folleto. Programa FLACSO-Cuba. UH. 1997; La mujer cubana y la participación social: educación y ciencia. (1998) Revista de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica, No.80/junio. San José; Woman and aging, En: Libro Cuba in the 1990s (1999) Coautora. Editorial José Martí. Ciudad de La Habana. Género y Educación: una aproximación a caso cubano. En: Cuaderno de Trabajo “Enfoques contemporáneos sobre educación en América Latina”, FLACSO Programa Cuba. 2001. "Un estudio sobre empoderamiento femenino en Cuba", Revista de Ciencias sociales de la Universidad de Costa Rica, No. 90, 2001. Un estudio de empoderamiento de las mujeres cubanas. En: CD del Evento Agenda Latinoamericana, FLACSO-Cuba, 2002. Entrevista sobre la Aplicación de la Agenda 21 a nivel local en Cuba, Revista Solidaridad. Münster, 2002. “Mujer cubana y salud: aspectos seleccionados”.  En: Word Data Service, 2003. “Mujer y Educación”. En: Word Data Service. 2003. “Mujeres y Empoderamiento: el caso cubano”. En: 51° Congreso Internacional de Americanistas. Memorias. Sgto. de Chile. En www.uchile.cl/vaa/americanista. 2003. “Mujeres y Empoderamiento: el caso cubano”. En: I Taller Internacional de Interculturalidad. Sgto. de Chile. En www.interculturalidad.uchile.cl. 2003. “Mujer y Educación”. En: sitio web de CUBARTE, del MINCUL. 2003. Mujer y Educación, Sitio web del MINCULT “Cubarte” (marzo, 04). Reflexiones sobre su estancia en Munster, Revista de Institut fur Theologie und Politik. No. 18, 2003. Matrícula estudiantil, egresados y población ocupada. Estudio de Género. (coautora Dra. Nora Arrechavaleta , CEPES, Lic. María del Carmen Alomá, MES), Publicación digital: ISBN – 959 – 7164 – 51 – 5. SOFTCAL. Empresa de Desarrollo y Producción de Software de Calidad (2004). 
Las  investigaciones más importantes realizadas en los últimos cinco años son: 
· “Mujer cubana y participación social: un estudio sobre empoderamiento femenino en Cuba”. Para la obtención del grado científico de Doctora en Ciencias de la Educación. (2000). Propuesta para premio de la Academia de Ciencias de Cuba (2002).

· Evaluación de los proyectos (alrededor de 90) realizados en la ciudad de Münster, Alemania, sobre temas del desarrollo social y su aplicación dentro de los Acuerdos de la Agenda 21 a nivel local (10 sep. – 16 nov. 2002). 

· Coautora del Trabajo de Investigación solicitado por UNESCO al Centro de Estudio para el Perfeccionamiento de la Educación Superior (CEPES) de la Universidad de la Habana (UH) “Matrícula estudiantil, egresados y población ocupada de nivel superior en Cuba. Estudio de Género”.  Curso 2002 – 2003. Coautores: Dra. Nora Arrechavaleta , CEPES, Lic. María del Carmen Alomá, MES.
· Coautora del Proyecto de Investigación “Género y sostenibilidad ambiental: recuperación de experiencias en Cuba” Proyecto internacional de la Unión Mundial de la Naturaleza sobre Género y Ambiente.  (2002 – 2003) Capacitación de Género a la población joven de la comunidad de Baracoa. 
· Proyecto de Investigación “Socialismo, Política y Desarrollo” Coautora con la Dra. Delia Luisa López García y el Dr. José Bell Lara.

·  “Cuba: Caracterización socio-política del año de 1959”. Coautora con la Dra. Delia Luisa López García y el Dr. José Bell Lara.
Ha participado en numerosos eventos nacionales e internacionales entre los más relevantes de los últimos años se encuentran: 
· Coloquio Internacional: “América Latina y Sociedad: desafíos del Tercer Milenio” FLACSO. Ponencia “Mujeres directivas” (1999,1-4jun.)

· Gerontovida ´99, Ponencia: “Mujer y Tercera edad”. Palacio de las Convenciones. (1999,29-30/sept.).

· III Taller Internacional Mujeres en el Umbral del siglo XXI. Cátedra de la Mujer, UH. Ponencia: Género y poder en Cuba: una aproximación a las mujeres directivas. (1999,26-29/oct.).

· II Encuentro de Mujeres Directivas. Ponencia sobre Resultado parcial de la Tesis de Doctorado. Convocado  por la U.H. y el Gobierno de la Capital. Salón 250. (2000, abril)

· Coloquio del SIME: Mujer y Dirección, Conferencia magistral “Mujer y Empoderamiento”, GESTA. (2001, 6-7 marzo).

· Simposio internacional “El pensamiento social actual”. Ponencia: “Mujer, educación y empoderamiento”. (2001, 6-8 jun.).

· XIII Encuentro de Filósofos y Científicos Sociales Cubanos y Norteamericanos. Ponente “Mujeres cubanas y empoderamiento”. (2001, 18-22jun.).

· IV Taller internacional "Mujeres en el siglo XXI" (13 - 16 Nov. 2001). Cátedra de la Mujer de la UH.  Auspiciado por la FMC, Editorial de la Mujer, Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional y el ICRT. Ponencia: Un estudio de empoderamieto de la Mujer cubana.
· Evento de FLACSO–Cuba: Agenda Latinoamericana, junio de 2002. Presentación de ponencia sobre el Empoderamiento de las mujeres cubanas.

· XV Encuentro de Filósofos Cuba-EE UU. Fac. Filosofía e Historia. UH. (23 – 27 jun. 2003). Ponencia “Mujer y poder”

· 51° Congreso Internacional de Americanistas. “Repensando las Américas en los umbrales del siglo XXI” Santiago de Chile. Ponencia: “Mujeres y Empoderamiento: el caso cubano”. (14 – 18 jul. 2003).

· I Taller Internacional de Interculturalidad. En el marco del 51° Congreso Internacional de Americanistas. “Repensando las Américas en los umbrales del siglo XXI” Santiago de Chile. Ponencia: “Mujeres y Empoderamiento: el caso cubano”. (14 – 18 jul. 2003).

· V Taller internacional “Mujer en el siglo XXI”, Ponencia: Matrícula estudiantil, egresados y población ocupada. Estudio de Género. (coautora) (17 -21 nov. / 03). Cátedra de la Mujer, FMC, UH. 

· Universidad 2004: Comisión 19: “La mujer en la Educación Superior”. Ponencia: Matrícula estudiantil, egresados y población ocupada. Estudio de Género. Palacio de las Convenciones (4 de feb. / 04).

· IV Seminario de Estudios canadienses. Ponencia: “Intercambio con la Universidad de Dalhousie y FLACSO-Cuba” (coautora), (14-16 abril, 04).

· VII Taller Internacional Agenda Latinoamericana: Pensar América Latina: Proyectar América Latina, Ponencia: “Mujer y Educación” (8 – 11 junio, 04).

· Taller internacional “Género, Identidad y Cotidianidad” Ponencia: “Mujeres cubanas en la Educación Superior” Auspiciado por la Cátedra de la Mujer de la Universidad de La Habana y la Fundación Fiedrich Ebert (dic. 2004). 

· III Conferencia de Estudios Américanos “Las Américas en los comienzos del siglo XXI”. Organizado por el Centro de Estudios sobre América (CEA). Hotel Kolhy. (24 – 26 dic. 04).

· VI Taller “Paradigmas Emancipatorios. Organizado por el Instituto de Filosofía. CITMA. Hotel Nacional, (2 – 4 feb./ 05).

· “Corte Mundial de Mujeres: El Sur frente a la Globalización neoliberal”. (2 feb./05).
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